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熟练地进行计算，是《义务教育数学课程标准

（2011年版）》（以下简称《标准》）要求小学生必须掌握

的基本技能之一。《口算·笔算·妙算——天天练》根据

《标准》的基本理念和要求编写，每天训练一页。针对

《标准》要求的知识点，选取基础性的题型，主要以练

习的方式培养学生的口算、笔算、妙算等运算技能，巩

固和拓展课堂学习的内容。

为激发学生对数学的学习兴趣、拓展学生数学思

维，本书在每天的训练中还设置了“数学趣题”“开心

一刻”“技巧点拨”等栏目。这些栏目可以由家长和孩

子一起解决、一起分享，让学生在充满趣味的数学世

界中感受美妙的数学知识。

书中最后设有 10套综合能力测试题，用以复习、

巩固全学期的知识，并对学习效果进行评估。

本书内容丰富、编排科学、图文并茂，融口算、笔

算、妙算于一体，相信是学生巩固运算知识、提高数学

能力的好伙伴。



1 一 简易方程

二 折线统计图

三 因数与倍数

四 分数的意义和性质

五 分数加法和减法

六 圆

七 解决问题的策略

八 整理与复习

综合能力测试

16

19

35

60

67

82

85

103

此为试读,需要完整PDF请访问: www.ertongbook.com



评分：
用时：

评分：
用时：
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下
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学习例1、例2时使用

1

2

判断对错，把错误的改正过来。

（1）含有未知数的式子是方程。 （ ）

（2）所有的方程都是等式。 （ ）

（3）所有的等式都是方程。 （ ）

（4）方程包含等式，等式是方程的一部分。 （ ）

下面的式子中，哪些是等式，哪些是方程？分一分，填一填。

8÷4=x 20-x 42+x＜70

5m=90 32÷8=4 42+18=60

4x 2y-4=4 x-21=37

简易方程（1）
一 简易方程

盈亏故事
有一群人凑钱买一件物品。如果每人出8枚钱币，就比物品的价

格多出3枚钱币；如果每人出7枚钱币，就差4枚钱币。这群人的人数

和这件物品的价格各是多少？

数学趣题

等式 方程

1
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简易方程（2）

学习例3、例4时使用

1

2

3

填空。

（ ）+25=70 4.7+（ ）=8.2
（ ）＋2.4=10 48+（ ）=96
5.4-（ ）=3.6 （ ）-7.2=2.8
（ ）-56=32 9.3-（ ）=3.5
解方程。

x+42=100 x-7.2=4.8

x+2.2=8.1 57+x=79

计算。

1.25×8×3= 2.5×7×4=
16÷0.4×0.5= 1.3×0.7+1.3×0.3=
5.8×6-0.8×6= 9.9×6+4×9.9=
9.2×0.5×2= 7×0.3+0.7×7=
0×（78×56）= 10.8-6.4-2.6=

巧凑 100
在下面11个8之间适当添上“＋”“－”“×”“÷”运算符号及括号，

使等式成立。

8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 8 =100

数学趣题
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简易方程（3）

学习例5、例6时使用

1

2

数学趣题
数阵图

△、□、○分别代表三个不同的数，并且：

△＋△＋△=○＋○；○＋○＋○＋○=□＋□＋□；

△＋○＋○＋□=60。
求：△、□、○所代表的数。

在 里填运算符号，在 里填数。

x+42=70 x-4.5=10.5

x+42-42=70 x-4.5+4.5=10.5

x÷15=90 1.5x=7.5

x÷15×15=90 1.5x÷1.5=7.5

解方程。

x÷3.6=10.8 25x=200

看图列方程，并解答。

重 26.4吨，是鲨鱼质

量的11倍。

重x吨。

3
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简易方程（4）

学习练习一时使用

1

2

解方程，并检验。

48+x=85 x-7.8=11.6 x+2.3=8.6

24x=120 x÷4.2=25.2 4x=6

看图列方程，并解答。

简便计算。

1854×16+16×146 104+245+155+896

技巧点拨
十几乘十几

口诀：头乘头，尾加尾，尾乘尾。

例：12×14=？

解：1×1=1，2＋4=6，2×4=8，12×14=168。
注：个位相乘，不够两位数要用0占位。

3

x元 x元 x元 x元 x元

84.5元

原价：4999元

优惠：x元

现价：4199元
4
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用时：

评分：
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技巧点拨

十位数（头）相同，个位数字（尾）相加等于10的两位数相乘，口诀：

一个头加１后再乘头，尾乘尾。

例：23×27=？

解：2＋1=3，2×3＝6，3×7＝21，23×27=621。
注：个位相乘，不够两位数要用0占位。

简易方程（5）

学习例7时使用

1

2

解方程。

7.7-x=2.3 12.4-x=5.8

2.2x=8.8 2.5x=6

某市 2014年 8月长江水位达到 175米，比上年同期上涨

了3.5米。上年8月的水位是多少米？（列方程解答）

果园种植了256棵桃树，桃树的棵数是柳树的4倍。柳树

种植了多少棵？

（ ）的棵数×4=（ ）的棵数

列方程：

3
5
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简易方程（6）

学习例8时使用

1

2

解方程。

8x+10=42 1.5x-7.5=3

1.2+4x=2.4 2.1x-7.7=7

列方程并求解。

（1）x的3倍与1.5的和是2.7。

（2）比x的4倍少3.2的数是6.8。

一列高速列车的速度是 300千米/时，比普通火车的 2倍

还要快60千米/时。一列普通火车的速度是多少？（列方

程解答）

技巧点拨
两个两位数，一个因数数字互补（头尾相加等于10），另一个因数头

尾数字相同。它们的相乘口诀是：第一个因数头加１后，头乘头，尾乘尾。

例：37×44=？

解：3+1=4，4×4=16，7×4=28，37×44=1628。
注：个位相乘，不够两位数要用0占位。

3
6
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技巧点拨

几十一乘几十一
口诀：头乘头，头加头，尾乘尾。

例：21×41=？

解：2×4=8，2+4=6，1×1=1，21×41=861。

简易方程（7）

学习练习二时使用（1）

1

3

解方程。

x-6=9.4 x÷4.5=13.5 4x=82

140-x=100 5x-6.2=8.8 30x÷5=60

看图列方程，并解答。

口算。

25×30= 400÷5= （50-20）÷6=
40×9= 12×60= 4×36×25=
8100÷90= 298+74= 810÷27÷5=
1.6×0.8= 0.15×8= 7.2×0.5=

2

x元

故
事
书

x元

故
事
书

x元

故
事
书

x元

故
事
书

7.5元

新华

字典

33.5元 7
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简易方程（8）

学习练习二时使用（2）

1

2

解方程。

8x-24=48 4.6+7x=6.7

3x-5.5=8.6 12x÷5=180

列方程并求解。

（1）比x的8倍少1.5的数是16.1。

（2）x的1.2倍与3.6的和是9.6。

商场运来电视机420台，运来的电视机的台数比空调台数

的2倍少100台。商场运来空调多少台？

技巧点拨
11乘任意数法则

口诀：首尾不动下落，中间之和下拉。

例：11×23125=？

解：2+3=5，3+1=4，1+2=3，2+5=7，11×23125=254375。
注：和满十要进一。

3
8
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五
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技巧点拨
十几乘任意数法则

口诀：第二个因数首位不动向下落，第一个因数的个位数乘第二个

因数后面每一个数字，加下一位数，再向下落。

例：13×326=？

解：13的个位是3，3×3+2=11，3×2+6=12，3×6=18，13×326=4238。
注：和满十要进一。

简易方程（9）

学习例9时使用

1

2

解方程。

9x-6x=9 1.6x+0.4x=0.8

4x+1.5x=22 x-0.5x=3.5

3x+5x=244 5.6x-3.7x=9.5

简便计算。

（800+8）×125 98×75

3.2×4.8+6.8×4.8 64×125

9
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简易方程（10）

学习例10时使用

1

2

解方程。

24×3+4x=78.4 3x-4×9=96

1.8x+1.5×2.4=9 15x-10.5x=13.5

3

列方程并求解。

（1）x的8倍比4.5与1.8的积多1.5。

（2）2.5个x比4个x少90。

口算。

73+37= 87-39= 3600÷300=
23×3= 40×180= 8.1-2.5=
3.42+0.58= 5600÷700= 7070÷70=

开心一刻

妈妈：“瞧你这手，多脏呀！你什么时候看到过我的手像你的这样脏？”

女儿：“没有，妈妈。我从来没有看到过你像我这样大的时候。”

10
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评分：
用时：
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数学趣题
两个数的和为 96，其中较大的数除以较小的数的商是 7。这两个

数分别是多少？

1

2

解方程。

6x+0.2×5=5.2 4x+1.5x=4.4

8x-7.2×4=40.8 12x-5x=4.9

5x-4.8÷6=27 8.4x-3.6x=72

果园里梨树和苹果树共有 240棵，梨树的棵数是苹果树

的5倍。梨树和苹果树各有多少棵？

学校订购一批办公家具，一共用去了3680元。其中书桌

有5张，沙发有多少张？

3

简易方程（11）

学习练习三时使用

480元 320元

11
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简易方程（12）

学习整理与练习时使用（1）

1

2

解方程。

0.72x+0.18x=0.27 1.4x+0.5=8.9

8+0.6x=10.4 7×0.5+0.5x=5

8x－6.5x=4.5 7x－0.5=10

简便计算。

56×125 125×64×25 83×52+48×83

15.07－4.27－5.73 376－199 148×4×25

开心一刻

银行家亨利对作家伯尔纳说：“有人告诉我你很机智，请你让我发愁。”

伯尔纳回答：“有人告诉我你很富有，请你借10万法郎给我。”

12
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